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ATA N° 36/ 2019 (Ordinária) 

Aos 08 (oito) dias do mês de outubro do ano de 2019, às 18h00min, no Plenário 17 de Abril, da Câmara 

Municipal de Vereadores de Capão do Cipó, reuniram-se os Vereadores desta Casa Legislativa para 

mais uma Sessão Ordinária do ano de 2019. Havendo número regimental de vereadores, o Senhor 

Presidente declara aberta a sessão: “Sob a Proteção de Deus, iniciamos nossos trabalhos”. Após o 

senhor presidente passa a palavra ao 2º Secretário para que proceda a leitura da ata 35/2019, da Sessão 

Ordinária do dia 1º/10/2019, que foi aprovada por unanimidade. Após o senhor presidente chama os 

vereadores para fazerem o uso da Tribuna de seu espaço regimental de 05 minutos e informa que os 

vereadores Ionara Nascimento e Diego Nascimento não se fazem presentes, motivo audiências 

agendadas em Porto Alegre. VEREADOR TIAGO GERMANO CAZARTELI ROSADO (PMDB): 

Cumprimenta o senhor presidente, demais vereadores, vereadora, munícipes que se fazem presentes, 

funcionários dessa Casa, ouvintes da Cipoense, dá o seu boa noite a todos. Parabeniza os conselheiros 

eleitos e aos demais que concorreram, se não lhe falha a memória, são dezenove e sairiam cinco. Diz 

que é uma disputa quase como se fosse de vereador, ou talvez mais, porque são só cinco vagas e nem 

todos podem se eleger. Parabeniza aos eleitos e a quem participou e deu o nome, e pedir voto não é 

fácil, as vezes sai a trabalho e não conseguem a conquista dos mesmos. Fala que não poderia deixar de 

comentar sobre a última sessão, quanta bobagem foi dita na tribuna, quanta demagogia, chegaram a um 

ponto de CCs, depois de ter recebido, devolveram o salário para a prefeitura. Diz que isso não existe, e 

a população que os ouve, isso nunca aconteceu e nem vai acontecer, depois de receber salário e ter que 

devolver para a prefeitura, diz que isso se acontecer é coisa de cadeia. Cita o colega Antonio e diz que 

não poderia deixar de lembrar das palavras do mesmo, diz que o mesmo também repassou o restante 

do saldo, depois de sua obra na frente da Casa, e duzentos e oitenta mil reais, o mesmo repassou para 

o seu prefeito para poder fechar as contas. Diz que não foi privilégio de um presidente e nem de dois, e 

que as vezes tem que rever algumas palavras ditas na Casa, para depois não ter resposta. Fala sobre 

outra questão e que foi perguntado por um munícipe, hoje, se o prefeito Froner era um bom prefeito para 

o funcionário público, diz que sim, é um bom prefeito para o funcionário público, e volta na questão do 

IPÊ, plano de saúde, excelente, cinquenta por cento subsidiado pela prefeitura, diz que não sabe até 

quando, e que logo logo os funcionários irão ter que pagar sozinho, do jeito que está, uma falência 

financeira que se encontra o município, muito bom. Acha que o próximo prefeito que entrar, irá ter que 

cortar esse subsídio. Fala que se faz as coisas sem pensar a médio e a longo prazo, infelizmente. Diz 

que o mesmo munícipe lhe disse “tu acha bom o prefeito”? E o mesmo responde dizendo que sim, acha 

muito bom para os funcionários públicos, e o munícipe lhe perguntou “e para o resto da população, o que 

tu acha?” Diz que como não é de cortar palavra, fala que é um péssimo prefeito, e o desenho disso está 

aí, cortando, sem dinheiro. E aí que se pergunta sobre a questão do projeto, do empréstimo, se está 

Estado do Rio Grande do Sul 

CÂMARA MUNICIPAL DE VEREADORES 

Capão do Cipó  
 

 

 

 



389 
 

“peleguiando” para pagar as contas, mais um empréstimo para pagar mais conta, irá resolver a situação? 

Diz que irão pagar, curto prazo, quatro milhões de empréstimo. Pergunta se a população acha que a 

prefeitura vai aguentar. Diz que hoje está atrasando fornecedor, e será que pagando mais setenta, oitenta 

mil reais, por mês, de empréstimo, irá aguentar. Diz que é uma pergunta que deixa para a população. 

Fala que a situação que vivemos e, além do mais, ano que vem tem eleição. Fala para pensar bem em 

seu voto. Agradece e devolve os trabalhos a Mesa. VEREADOR DILCIONE SILVEIRA DE OLIVEIRA 

(Progressistas): Dá o seu boa noite ao senhor presidente, senhores vereadores, vereadora, comunidade 

que se encontra presente, “Borges”, “Maurinho”, Cilon que veio dos Vargas para honrá-los com a sua 

presença, e os demais que os ouvem nessa noite. Parabeniza os conselheiros eleitos e os que não 

conseguiram se eleger, deixa o seu reconhecimento também, porque não é sempre que se consegue 

ganhar, mas aqueles votos que ganham são sinceros e tem que agradecer. Fala que sabe bem como é 

concorrer e perder, já foi várias vezes, mas sempre está agradecendo porque são votos sinceros. Quer 

deixar um aviso para o Rincão, sua comunidade, diz que falou com o secretário da Agricultura hoje, e ele 

disse que a retro está indo para lá, já está no Inhacapetum, e pediu que ele comece a avisar o pessoal, 

com medo de avisar, mas irá avisar que a máquina está descendo para aquele Rincão, e quem precisar 

de serviço é só o procurar que irão inscrever eles para, dentro do possível, fazer os trabalhos. Diz que o 

Cilon já está inscrito, fala que já deixou a lista dos que sabe, e pede para que as pessoas entrem em 

contato com os mesmos e aproveitem essa ida para lá. Diz que estão começando a campanha da 

vacinação contra o sarampo, e que essa campanha vem mostrando o que está acontecendo com o 

pessoal que não estão vacinando as crianças e chegou a um ponto que está gerando, praticamente, uma 

epidemia de sarampo, coisa bem longe do dia-a-dia, diz que era uma coisa de antigamente, mas que 

hoje esta voltando o sarampo. Acredita que seja por falta das pessoas, mães e pais, levarem para vacinar 

no seu tempo. São duas doses e quer deixar hoje um lembrete para as pessoas, que crianças de seis 

meses e menores de cinco anos, que não tiver as duas doses da vacina, que vão até o posto de vacina 

e vacinem, e no sábado vai ser o dia inteiro aberto o posto para fazer a vacinação. Deixa bem claro que 

é só as crianças que não têm as duas doses da vacina, e que os agentes irão cruzar nas casas e estarão 

orientando e olhando as carteiras para as mães, para que possam vir fazer essa vacina. Diz que hoje 

está vestido de camiseta rosa, e quer dizer que está junto das mulheres cipoenses, que têm câncer de 

mama, e as pessoas diz que vem até o mesmo e falam “ah, tu está vestindo cor de rosa” e o mesmo diz 

que está vestido sim, porque tem muitas mulheres no município que estão com câncer de mama, e temos 

que se dar as mãos e tem que estar do lado delas, estão passando por um momento difícil, e quer dizer 

para as mesmas que estão juntos e esse mês é dedicado as mesmas e àquelas que já estão fazendo o 

tratamento, dedicado àquelas que não estão fazendo tratamento, mas que esse mês possam vir fazer o 

exame para que fique sabendo. Fala que, às vezes, falam “eu não quero procurar doença”, mas não é o 

caso de procurar doença, mas sim tentar prevenir o quanto antes. Convida todas as mulheres cipoenses 

para participar dos grupos e eventos esse mês, que serão dedicados a elas e que possam fazer esses 

exames, para não vir a ficar com esse tratamento sério do câncer de mama. Deixa um abraço a todos e 

diz que tem uma equipe do lado delas e que podem contar com os mesmos. Deixa um grande abraço a 

elas e que esse mês seja dedicado diretamente a elas. Agradece e devolve a palavra a Mesa. 
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VEREADOR ANTONIO CHAVES JARDIM (Progressistas): Cumprimenta o senhor Presidente, 

senhoras vereadoras, senhores vereadores, comunidade que os escutam na noite de hoje. O mesmo 

começa falando que na terça que passou, pediu na Casa para que os mesmos fizessem um pacto de 

união, e quer continuar. Fala que após os discursos na Câmara, o mesmo recebe muitas mensagens e 

mensagens dizendo que não é dessa forma que um vereador trabalha. O mesmo diz que tem que ouvir 

o eleitor, e que o eleitor está com toda razão e tem que cobrar e pedir ao governo. Quer continuar na 

Casa com todos seus colegas e irá cobrar, parar com o que “já fez e não fez” ou já “deixou de fazer”, o 

que o “ex fez ou não fez”. Fala que é amigo dos ex-prefeitos, tem um relacionamento grande com o ex-

prefeito, e primeiro prefeito do município, Serafim Rosado, e que até foi criticado em uma postagem que 

o mesmo fez com seu grande amigo Serafim. E com o Alcides Meneghini, que é um grande amigo seu, 

e colega da Casa, e onde o mesmo se encontra bate papo, tomam chimarrão e almoçam juntos, e que é 

dessa forma. Fala sobre o colega Dilcione e por ele estar de camiseta rosa, é um ato de amor o que o 

mesmo está fazendo pelas mulheres do município e até mesmo as audiências e reuniões que se tem, dá 

parabéns ao trabalho que o colega está fazendo, excelente pessoa que está fazendo o trabalho na 

comunidade. Cita o senhor Presidente, quer parabenizar a todos os conselheiros tutelares do município, 

os eleitos e não eleitos, os corajosos que foram, e que a pessoa que coloca o nome para disputar uma 

eleição é corajosa sim, belos nomes que tinha no Conselho Tutelar, uma nominata de candidatos 

excelentes. Parabeniza os vencedores e os que fizeram a votação, e espera a Deus que o Conselho 

Tutelar continue sempre na Santa Paz. Pede ao secretário Tiago, para que desse uma olhada na entrada 

no Seu Áureo, no Entre Rios, diz que “cortou” a estrada e está difícil, a água desse da localidade do Seu 

Áureo e “corta”, e está um caso muito feio. Pediu ao secretário que encaminhasse, o quanto antes, uma 

carga de pedra ou uma patrola para que fizesse a limpeza do trajeto do Seu Áureo, que ficou muito difícil 

e está vendo que é muito perigoso, e que seja concluído o patrolamento das estradas restantes do Entre 

Rios, dando acesso ao Inhacapetum, distrito de Progresso e também ao Rincão dos Vargas, citando o 

colega Dilcione. Agradece e devolve a palavra a Mesa. VEREADORA CARINI JESUS ROSADO 

NASCIMENTO (PMDB): Cumprimenta o senhor Presidente, colegas vereadores, colega vereadora, ex-

vice-prefeito Anselmo, Seu Cilon, Marilza, “Maurinho”, “Borges”, “Meri” e ouvintes da 87.9, dá o seu boa 

noite a todos. Parabeniza todas as candidatas conselheiras eleitas e não eleitas, acha que foi uma eleição 

bem disputada e só pelo fato de colocar o nome já é de muita coragem, porque o Conselho Tutelar não 

é fácil, é um órgão difícil, porque só enfrenta problemas, e que todas estão de parabéns, tanto eleitas ou 

não. Fala o que lhe chateou nessa eleição e a chamou atenção, e disse que iria falar, é quando se diz 

para nenhum vereador “puxar gente” e se manifestar, é nenhum, e infelizmente não aconteceu no 

município, pois tinha colega vereador “puxando”. A mesma fala que disseram “não tinha ‘santinho’”, mas 

fala que se está “puxando gente”, e se a regra é para um é para todos, acha que foi falha. Diz que o 

COMDICA veio e falou uma coisa para os mesmos e obedeceram e acataram, e que do vereador, e 

gostaria de falar olhando nos olhos, e não está na Casa hoje, a mesma acha que a lei tem que ser 

cumprida para todos. Diz que fica o sentimento da mesma, porque não se manifesta e muitas vezes 

acham “votou ou não votou” e fica a dúvida, porque não podem se manifestar, e lei é para ser cumprida, 

se a mesma teve que cumprir, e seus colegas cumpriram, é para ser para todos. Fala, novamente, que 
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fica muito chateada porque essa lei, infelizmente, não foi cumprida. Cita o colega Antonio e o mesmo 

falaste de união, a mesma já não pode dizer, fala que sempre falava isso, mas na última sessão a mesma 

simplesmente pediu no projeto, vistas, e todos votaram contra. Diz que como irá ter união se, 

simplesmente, em um projeto que a mesma pede todos votam contra, e pergunta o porquê, dizendo que 

é difícil. Fala de outra coisa que irá ter que falar, que viu e foi elogiado, o posto do Assentamento, mas 

no início da gestão, pelo gestor, foi falado na Casa, que seria um “elefante branco” o posto do 

Assentamento e agora o discurso já está mudando. Fala que hoje à tarde, quando vieram na reunião da 

LDO, se preocupou com uma coisa, a feira em 2020 e fala que então quer dizer que as coisas estão bem. 

Se questiona se é porque se aproxima uma eleição, que a mesma pergunta se irão fazer feira, mas o 

aumento do vale, da ajuda de custo da gasolina dos agentes de saúde e do PIM, até hoje não houve 

reajustes. Fala que se irá sair feira, tem que ter reajustes para o vale, se diz que não tem como, mas tem 

dinheiro para fazer feira, com certeza tem dinheiro para um monte de coisa, e que não vê. O vereador 

Tiago Germano Cazarteli Rosado faz um aparte: Fala que hoje os funcionários de Obras e Agricultura 

não ganham diária de campanha porque não tem dinheiro, e não ganham hora-máquina porque não tem 

dinheiro. A vereadora volta à fala e diz que quando fala dos motoristas da Saúde, que foram “cortadas” 

as horas para cinquenta e, provavelmente, irá vir para quarenta, e ainda falam em feira. Diz que não é 

contra feira, jamais, mas querendo ou não a mesma fala que afeta até o comércio local, e que teve feira 

ano passado e agora vem feira 2020. Pede por favor, e se pergunta se as coisas estão bem ou será que 

é só a mesma que está vendo dessa forma, e se o povo aí fora não tem a mesma visão, dizendo que 

acha que tem que se pensar. Agradece e devolve a palavra a Mesa. VEREADOR DIEGO SANTOS DO 

NASCIMENTO (Progressistas): O vereador não se faz presente, motivo audiências agendadas em 

Porto Alegre. VEREADORA IONARA DE FÁTIMA NASCIMENTO FERREIRA (Progressistas): A 

vereadora não se faz presente, motivo audiências agendadas em Porto Alegre. VEREADOR JAIRO DE 

LIMA CHARÃO (PDT): Saudando o senhor presidente, saúda os demais colegas vereadores. Saúda o 

presidente de honra, do PDT, que hoje está os visitando, também o representante da Cipoense, Borges 

de Lara, demais munícipes que os honram com suas presenças. Começa dizendo ao colega Antônio 

Jardim, que na empolgação as pessoas falam, e ele se empolgou na sessão passada por que a Casa 

estava cheia, cheia de colegas funcionários públicos, pois tinha votação importante e daí ele veio aqui, 

em seus minutos de Líder de Governo, e disse que, em dois mil e quatorze, esse vereador repassou o 

resto dos recursos que sobrou da Câmara, para “tapar furo” da administração anterior. Gostaria que o 

colega, o qual diz estar “tão macia” a voz dele, pregando paz, que viesse na tribuna depois e provasse 

isso aí, pois nos seus governos anteriores, sempre deixaram recursos em caixa, e quando o Meneghini 

e o Anselmo saíram, ficou trezentos e quarenta mil reais em caixa. Diz que quando assumiram o governo, 

das mãos deles, é “rapado” o caixa, sempre “rapado”, não tem nada, e quando saíram deixaram dinheiro 

em caixa. Só foi presidente em dois mil e quatorze, e os recursos que foi, naturalmente, quando sobra 

recursos da Câmara, que sai um presidente para o outro, automaticamente, aquele recurso que sobre 

fica para o Executivo. Diz que sobrou, não tem destinação nenhuma, volta automaticamente para o 

Executivo, faz obras, faz “isso e aquilo”, não ocupa o dinheiro, retorna para lá. Cita que algumas 

resoluções passam, fazem aqui, mas o que não pode é fazer resoluções e destinar valores dizendo para 



392 
 

o que quer usar recursos, como já tem gravado nessa Câmara, presidentes que o antecederam, que o 

sucederam, inclusive nessa gestão, destinando recursos para tal e tal coisa. Diz que está gravado na 

Câmara e isso é proibido, o Legislativo destinar recursos dizendo para onde quer que seja empregado 

tal recurso. Frisa que isso é proibido, é contra a lei e se pegar a gravação e levar ao Ministério Público 

cassa qualquer um que fizer esse tipo de coisa, e foi feito nessa Casa. Ressalta que isso não pode se 

fazer. Fala sobre o Passeio Ciclístico, quinta-feira, e convida toda a comunidade, sete e meia da manhã, 

em frente à prefeitura, a previsão é de muito sol, levar protetor solar, bonezinho, sai da frente da 

prefeitura, as bicicletas serão carregadas, o pessoal será levado de transporte até a Sepé, para vir de lá, 

no trajeto haverá lanches para as crianças e para todo o pessoal que estará no passeio, depois almoço 

no ginásio, após o almoço, lá pelas duas horas, todo mundo na Praça para os festejos em homenagem 

ao Dia da Criança, com esse Passeio Ciclístico, que é em homenagem ao Dia da Criança e promovido 

pela Secretaria de Meio Ambiente. Parabeniza a dona “Meri”, em nome dela, que está aqui hoje, todos 

os eleitos do Conselho Tutelar, e aqueles que concorrem, como ela concorreu e, como disseram os 

colegas, tem que ter coragem para colocar o nome à comunidade para ser avaliado pela comunidade. 

Cita que hoje vimos no município, feliz de nós, que capão do Cipó teve dezenove pessoas que se 

dispuseram a colocar seus nomes a disposição para concorrer ao Conselho Tutelar. Diz que hoje passou 

cinco, mas daqui a quatro anos temos eleições de novo e passa mais cinco, e assim vai. Parabeniza aos 

eleitos e todos que concorreram. Fala sobre a LDO, audiência pública que teve as quinze horas, aqui na 

Casa, que, aqui como foi falado antes, se preocupa muito com o município, pois é um município novo e 

estão vendo que nossas contas estão “estouradas” e se avizinha um ano novo, e o nosso município 

endividado, e querem fazer uma nova feira, para gastar um milhão de reais, como aconteceu com essa 

feira passada, e agora ter de parar tudo, como está acontecendo. Agradece e devolve a palavra à Mesa. 

VEREADOR LUIZ OZÓRIO GOMES MANENTE (PDT): Cumprimenta o senhor presidente, colegas 

vereadores, vereadora, público presente, seu boa noite a todos. Começa parabenizando a todos os 

candidatos ao Conselho, parabéns a todos que passaram e também os que não passaram e colocaram 

o nome. Acha que estão todos de parabéns, pois sair pedir votos, de casa em casa, não é fácil. 

Parabeniza o povo cipoense, nessa votação de mil trezentos e poucos votos, que vieram até as urnas 

acreditando nos seus candidatos e trouxeram seu apoio, estão todos de parabéns. Pegando uma 

“palavrinha” do colega Antônio, diz que bom que vejam essa hora de cobrança, pois têm que cobrar, 

como o colega falou, mas seguir cobrando, num ritmo, pois se tivessem cobrando desde o começo do 

governo, hoje estariam outro, não estariam dependendo de dizer que o nosso município está endividado. 

Diz que isso é feio para todos. Pensa assim e diz que tem colegas que o chamam muito de "pé-frio”, e 

hoje não está a colega Ionara, mas ela vem lhe “dando nos dedos”, dizendo que “faz tempestade em 

copo-d’água”. Diz que foi contra a feira, pois botaram dinheiro, que hoje estaria suportando as contas. 

Diz que tem o investimento, está feito, mas hoje não temos dinheiro sequer para arrumar uma máquina 

sucateada. Então, não adianta ficar com vergonha mais, tem que falar, tem que ver, pois isso é uma 

vergonha para eles, junto com a administração dessas aí e chegar aonde vão chegar, vereador “de mão 

encruzada”, sem poder fazer nada, fica feio para eles. Andando hoje, se depara com aquela caixa-d’água 

que foi trazida de lá da localidade do colega, acha, e diz que ela não tem, pois como irão botar água 
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numa caixa daquela. Diz que não é da do colega Antônio, pois a do colega foi aproveitada, mas foi a da 

14 de Julho, que levaram para lá. Diz que o “cara” lhe “atacou” e lhe mostrou agora de tarde, as três 

horas da tarde, “olha, para ti ver isso aí”. Diz que tem que passar por um processo de limpeza, pois estão 

tratando o pessoal como porco, de certo. Diz que o colega Tiago talvez tivesse olhado aquilo lá e que 

peguem e façam um jateamento, façam pintura, sabe-se lá e arrume. Questiona cadê o dinheiro da 

Câmara que foi destinado “ali para baixo”, para essa compra de caixa-d’água. Diz que foi colocado no 

Entre Rios, todo mundo merece, parabeniza o povo, que merece, mas comprasse uma aqui para colocar 

ali, o povo iria ficar faceiro, mas agora vem aquela “coisa” lá caída no chão, “deitada”, quem sabe quando 

irão colocar. Não duvida que ergam daquele jeito. Acha que o prefeito não faria isso aí. Fala que é um 

absurdo a caixa, se olhar a quantidade de ferrugem que tem nela, está “comida” de ferrugem.; acredita 

que eles tomem uma decisão]o. pede ao secretário de Obras que faça um quebra-molas, já pediu a 

tempo, ali na dona Margarida, que eles vêm pedindo e hoje, por azar, e um carro passou lá, ainda bem 

que foi um cachorro, Deus o livre uma criança, matou um cachorro, em alta velocidade, e aí pediram a 

eles para vir falar e pedir aquele quebra-molas, de novo, pois ali tem curva dos dois lados, quem vai 

daqui, e quem vem de lá, e carro vem ali e não respeitam, passam em “alta” e pediram que seja feito. 

Espera que o secretário leve uma carga de terra e faça um quebra-molas, pois é “simplesinho” de fazer 

aquilo lá. Sobre o patrolamento, que tinham pedido, mais uma vez, que o Tiago veja a situação, do jeito 

que estão as estradas, hoje andando ali, diz ter bastante trechos precários, saindo do Flori, tem um 

pedaço ali que não dá para andar, e a hora que começar a vir uma chuvarada vai ficar péssimo, diz. Pede 

que ele agilize e arrume essas máquinas, pois falar em leilão, leiloar máquina, “umas horas dessas”, 

entregar máquina, volta a dizer, com bem pouco de dinheiro, troca o motor e está pronta, tem caminhões 

que são pouquinhas coisa para arrumar, e falar em leiloar máquina. Acha que daria condições sim de 

arrumar, com bem pouco dinheiro e “tocar” ao menos esse ano que vem, que estão “esguelado”. Espera 

que o prefeito reveja e não faça isso aí. Agradece e devolve a palavra a Mesa. O senhor presidente passa 

os trabalhos da Mesa a Vice-Presidente da Mesa para fazer uso da palavra. VEREADOR OLMIRO 

CLADEMIR RODRIGUES BRUM (Progressistas): Dá seu boa noite ao senhor presidente, colegas 

vereadores, vereadoras, comunidade presente e ouvintes da 87 9, dá seu boa noite a todos. O mesmo 

diz que irá começar falando sobre a eleição do Conselho Tutelar, parabenizando todos os que 

concorreram nessa eleição, que foram eleitos ou não eleitos, a coragem de colocar o nome, já estão de 

parabéns. Espera que tenham outra oportunidade para assumirem e que na próxima possa ter urna em 

todas as localidades para ter igualdade para todos, e que estão de parabéns todos que concorreram. O 

mesmo diz que na quinta-feira é o Passeio Ciclístico, promovido pela Secretaria do Meio Ambiente, em 

homenagem ao Dia da Criança, e convida a todos para a chegada às quatorze horas, roteiro no campo 

José Francisco Gorski, e depois na praça central do município, e que todos estão convidados. O mesmo 

diz que falou hoje com o secretário de Obras, que andava no Carovi, e diz que amanhã vão iniciar uma 

patolada, iniciando da sede do município, passando pelo Carovi e saindo no asfalto, e depois a estrada 

de Tupantuba, e diz ser uma reivindicação que vêm cobrando bastante que seja patrolada aquela estrada 

lá, pois está bastante ruim e com as chuvas várias estradas danificaram. Diz que a sua não cria barro, 

mas fica bastante trepidante, devido a pedra e os buracos que vai fazendo devido à chuva. Fala que uma 
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coisa que lhe chama atenção e diz que na última sessão foi falado muito, e o mesmo diz que não é contra 

funcionário público e diz que foi o primeiro a se pronunciar nesta tribuna e tem suas razões. Foi contra o 

projeto, como debateu várias vezes com a administração e com quem coordenou o projeto e diz que tem 

seus motivos e que foi dito aqui que ninguém era contra os funcionários, e diz que não é contra também, 

não por se posicionar contra o RPPS, mas pelos gastos que vai arrecadar para o município. Vê que tem 

vereador que votou a favor do projeto e vem reclamar que não tem recurso. O mesmo acha que tem, pois 

aumentaram a alíquota de contribuição, que era do INSS, aumentou de vinte e um para vinte e três com 

doze, e diz que até dois mil e cinquenta e três o município irá ter que pagar vinte e três, e que está no 

projeto, na mensagem aditiva, e diz que vai trazer porque, muitas vezes, fala e está vinte e três com 

dezenove, de janeiro de dois mil e dezenove a dezembro de dois mil e cinquenta e três. O mesmo diz 

que não é contra funcionário público não, mas questiona de onde que vão tirar dinheiro para pagar, e diz 

que “diante do exposto acima observa que o impacto do fundo da previdência própria acarretará em uma 

despesa adicional de impacto financeiro ao ente federativo município no valor de quatro mil quatrocentos 

e setenta e dois com oitenta e seis”, e diz achar que alguém não leu o projeto, e que isso é mensal, e 

fora se sair alguém de licença médica, a pessoa que o município vai ter que repassar, vai ter que dar 

para coordenar esse projeto, e o município irá ter que bancar tudo isso, e esses quatro mil quatrocentos 

e setenta e dois e só da alíquota que irá aumentar. O mesmo diz achar que o município está muito bem 

e os colegas aqui aprovaram, foi sete votos a um, o mesmo não vota, e que estão de parabéns, e o que 

precisarem os funcionários tragam para esta Casa, pois nesta gestão tem Papai Noel que vai dar presente 

para todo mundo. Agradece e devolve a palavra a Mesa. O senhor presidente reassume os trabalhos da 

Mesa. VEREADOR DIEGO SANTOS DO NASCIMENTO, Líder de Partido, Progressistas: O vereador 

não se faz presente, motivo audiências agendadas em Porto Alegre. VEREADOR TIAGO GERMANO 

CAZARTELI ROSADO, Líder de Bancada, PMDB: Voltando a essa tribuna, sábias palavras do 

presidente, e que eles têm que pensar não só no lado deles, pois representam a população em geral, 

mas foi descido e eles têm que acatar. O mesmo diz que tem um exemplo para quem vai sentido Santo 

Ângelo e entrar após a 3 Tentos, município de Eugênio de Casto, foi feito um financiamento de duzentos 

e setenta e cinco mil reais, para fazer trinta quilômetros. Pede que vejam bem duzentos e setenta e cinco 

mil reais para fazer trinta quilômetros, e quem tiver a oportunidade de passar por lá vocês vão ver o que 

é estrada, e aqui no município gastaram seiscentos mil dentro do assentamento e uma estrada que hoje, 

se olhar, está em péssima qualidade. O mesmo diz será que eles não conseguem gerir nossos recursos. 

Fazendo um comparativo com o município de lá com o de Capão de Cipó, são trezentos mil que sobrou 

e lá a estrada que está sendo encascalhada, aberta, é o dobro da largura da nossa. O mesmo questiona 

aonde que foi esse restante, para onde foi o nosso dinheiro? Agradece e devolve a palavra à Mesa. 

VEREADORA CARINI JESUS ROSADO NASCIMENTO, Líder de Partido, PMDB: A mesma quer pedir 

ao secretário de Obras, no seu Ramão Cardinal, faz meses que ele está esperando uma carga de pedra, 

e foi falado que iria quarta, só não falaram qual quarta, se era esse ano ou ano que vem. Então, por favor, 

ele só quer a carga de pedra que ele mesmo espalha. E lá no Rincão dos Vargas, perto do rio, também 

por favor quando puder vão para lá que está difícil. A mesma diz que não pode deixar de dar os 

sentimentos a família da Loremi e da dona Diva pela perda da dona Ariciolina, hoje, vizinha de longa data 
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da sua mãe e do seu pai. Então, seus sentimentos e que Deus conforte essa família que eles sabem que 

nesse momento é só Deus mesmo. Também não pode deixar de comentar sobre sábado o casamento 

do Marlon e da Jaque que toda, não só eles como os noivos estão de parabéns, mas toda família porque 

foi uma festa maravilhosa, e hoje bem que o que foi falado lá, nos dias de hoje é difícil conseguir fazer 

uma filha casar na igreja, como a tradição sempre foi da família. Diz que a família está de parabéns e 

que Deus continue abençoando essa nova união. Quer dar os parabéns para sua filha, que hoje está de 

aniversário, completando nove aninhos e ela vai escutar a sessão e não pode por que depois ela disse 

“mãe, será que tu vais falar”? Então, que Deus continue abençoando a vida dela, que é o orgulho que 

eles têm. Agradece e devolve a palavra a Mesa. VEREADORA IONARA DE FÁTIMA NASCIMENTO 

FERREIRA, Líder de Bancada, Progressistas: A vereadora não se faz presente, motivo audiências 

agendadas em Porto Alegre. VEREADOR JAIRO DE LIMA CHARÃO, Líder de Partido, PDT: Vamos 

aos parabéns então, e parabenizar a dona Loreci Dutra, do Carovi, que hoje faz seus setenta e dois anos 

de idade, manda um grande abraço para a  dona Loreci e ao seu José Nei, seu filho, também é da mesma 

data, um abração e que Deus abençoe eles. O mesmo diz que Seu Dilcione parece que estava com medo 

de avisar que a retro iria, mas por que isso colega, com medo, o senhor é da administração. O mesmo 

diz que até ficou pensando, o colega ali da administração com medo de comunicar a localidade aonde 

ele mora que uma retro vai amanhã. O mesmo fala que ou ele tem palavra ou não tem, por que ele está 

passando a palavra da administração dele, ou o senhor não confia na sua administração, colega Dilcione? 

O vereador acena que não. O vereador torna a palavra e diz “poxa, não confia”, está bom então. O RPPS 

o mesmo diz que não vai ocupar o RPPS, não vai ocupar o RPPS, votou a favor, é deles os recursos que 

vão administrar, colegas, e não vão fazer demagogia, pelo amor de Deus, não vão fazer demagogia. O 

mesmo diz que esses recursos vão ser investidos nos funcionários, senhor presidente, esses quatro mil 

e pouco que o senhor falou aqui, diz que leu o projeto e que lê todos os projetos e é só uma “diferencinha” 

só a mais que a prefeitura vai pagar, um pouquinho, a “diferencinha”. Agora, o mesmo pergunta para o 

senhor, se é preciso investimento de três milhões, um financiamento mais de três milhões de reais, que 

ali no meio desses três milhões tem mais a construção de um galpão para guardar as máquinas da 

prefeitura, se tem dois galpões da feira, que não é ocupado, está lá vazio, que cabe toda esse maquinário 

da prefeitura, e aí o mesmo diz que vêm lhe dizer que não podem fazer nada pelo funcionalismo, que aí 

o RPPS não pode ser criado. O senhor presidente informa que acabou o tempo do vereador. O mesmo 

diz que pode, para concluir o seu assunto ele diz que pode ao seu presidente. Agradece e devolve a 

palavra a Mesa. VEREADOR LUIZ OZÓRIO GOMES MANENTE, Líder de Bancada, PDT: O mesmo 

então parabeniza a filha da colega Carini e diz que Deus derrame as mais ricas bênçãos sobre ela e seus 

familiares. E esse negócio, como a colega Carini estava falando, que falaram muito em cuidar “gente 

puxando gente”, vereador e coisas, o mesmo diz que ficou em casa só analisando a quantia de gente 

fazer isso aí. O mesmo diz que foi meio “apedrejado” antes, que talvez ia fazer campanha e coisa, mas 

sempre esteve em casa e o pessoal é ingrato, e vendo a situação que ficou ali, acha que na próxima tem 

que ter mais respeito. Acha que o município não precisava nem ter polícia, no caso, junto por que é uma 

gente muito organizada, como diz o outro, graças a Deus o povo deu, viu como era e tem que interferir 

muito, vê “gente puxando gente” e, simplesmente, fazer o quê? Fala que se é o ‘’Manjolo’’ é por que é o 
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‘’Manjolo’’, aí vai para o “porrete”. Então, o mesmo diz que ficou chateado mesmo, por que uns puderam 

e outros não puderam fazer isso aí. Então, para a próxima tome cuidado nessa parte aí. Agradece e 

devolve a palavra a Mesa. VEREADOR ANTONIO CHAVES JARDIM, Líder de Governo, 

Progressistas: O mesmo diz que ouvindo pela colega Carini, dá os sentimentos a Loremi, a Diva pela 

passagem do falecimento da mãe dessas grandes pessoas queridas, cipoenses e o mesmo diz que ficou 

toda a tarde aqui e não dessabia. Sinceramente, o mesmo diz que ficou triste em saber essa notícia pela 

colega Carini. Diz que não tinha usado as anotações, e que volta a pedir ao secretário de Obras do 

município que verifique a estrada da dona Eliane Pinto Machado, lá no Distrito de Progresso, aonde era 

a residência do “Josezinho’’ lá, do Danir. Então, que seja arrumada aquela estrada lá, em período de 

chuva fica muito difícil para os transportes escolar, são umas cargas de pedra lá na residência da Eliane 

Pinto Machado, no Distrito de Progresso. Também um pedido do Rodrigo Bueno, que encaminhe uma 

retroescavadeira, ou uma draga, para arrumar um açude no assentamento Nova Esperança, dizendo que 

faz anos que ele vem pedindo, não sabe que ano que começou, mas faz anos que ele vem pedindo esse 

açude dele. Então, o mesmo diz que vai pedir em nome do Rodrigo Bueno, lá do assentamento Nova 

Esperança. Também o mesmo diz que quer pedir escusa ao Passeio Ciclístico, aos organizadores, na 

quinta-feira, que não vai poder estar presente, já vai deixar bem esclarecido, por que acompanha sua 

irmã. Diz que sua irmã está com tratamento de saúde, e eles vão estar em Santiago, na Clínica Life, com 

o doutor, por volta de duas horas da tarde. Então, não vai poder participar, mas aquilo que ele pode 

colaborar, aquilo que ele pode ajudar, ajudaram e deseja sucesso no Passeio Ciclístico, na festa do Dia 

das Crianças, vai ser na praça e fica praticamente impossível de vir até aqui. Agradece a “Tati”, que está 

os prestigiando, querida como sempre, veio prestigiar. Diz achar que a “Tati “foi funcionária dessa Casa, 

aonde a mesma acena que não, e o vereador então diz que era nossa amiga e colega que vinha aqui 

para lhes prestigiar. Agradece e devolve a palavra a Mesa.  Após o senhor Presidente convida o 2º 

Secretário para fazer a leitura das correspondências recebidas: OFÍCIO 38/2019, da Secretaria da 

Fazenda, solicitando empréstimo das dependências e convidando para audiência pública, em conjunto 

Poder Executivo e Poder Legislativo, de apresentação da LDO 2020, às 15 horas do dia 08 de outubro 

de 2019. OFÍCIO 19/2019, da Secretaria de Gestão e Planejamento, solicitando empréstimo das 

dependências e convidando para assembleia geral com sócios e não-sócios do Sindicato dos 

Municipários, para tratar sobre Conselho Municipal de Previdência, dia 14 de outubro, às 13 horas.  Após 

o senhor presidente convida a todos para a próxima sessão, que será dia 15/10/2019. Verificando não 

haver mais nada a tratar o senhor presidente declara encerrados os trabalhos da presente sessão. Nada 

mais havendo a constar lavro a presente Ata que após lida, discutida e aprovada será devidamente 

assinada pelo senhor presidente, e o 2º secretário da Mesa. Capão do Cipó, 08 de outubro de 2019. 

 

 

 


